



地铁8号线支线下穿青岛“母亲河”

历时6个月盾构机顺利穿越大沽河，青岛地铁“全速掘进”

“第1146环管片拼装完毕，胶州湾3号盾构机下穿大沽河任务顺利完成！”紧盯着屏幕上的各项数据，盾构项目负责人刘君长舒了一口气。平静河水之下，一场惊心动魄的穿越之旅圆满收官。

裂隙水成掘进施工“拦路虎”

青岛地铁8号线支线下穿青岛的“母亲河”——大沽河。由于下穿河道的盾构施工不能从地表进行地质钻探，无法确定地层裂隙情况，给施工增加了一定难度。更具挑战的是，河道下的岩层往往含水量较高，裂隙水成为掘进施工的“拦路虎”。“裂隙水就是存在于岩石裂隙中的地下水，由于岩石裂隙发育的复杂性和不规律性，往往很难判断其中的水量。”施工主管武涛涛眉头紧锁，“正常掘进就如同和面，渣土像面粉一样与一定的改良剂混合均匀，就能通过盾构机尾端土仓中的皮带机运输出去。碰到发育好的裂隙水，地下水会快速补给至土仓，若是水量水压急剧增大，稍有不慎就会引发喷涌渗漏水等问题，甚至导致盾构机受损、隧道被淹。”为了应对裂隙水的侵扰，项目团队决定采用隧道地震波法进行超前地质预报，同时使用高分子聚合物进行渣土改良。

“高分子聚合物能提高和易性，就像粘合剂一样，能把渗水和渣土吸附聚集在一起，方便快速运输出去，减少裂隙水喷涌。”武涛涛和技术团队的优化方案针对性很强，但出乎大家意料的是，下穿掘进过程中，盾构机遇到的裂隙水不仅频繁，且量大水急。现场流量计实测显示，裂隙水压普遍达到了0.3兆帕，相当于1平方米见方的桌子上压着30吨的重物，水量最大可达8立方米每分钟，一刻钟便能灌满一间标准办公室。



施工人员在清理泥浆。

仅用两天自制新工具

“水太大了，高分子聚合物一时难以将水体和渣土混合，就像和面水放多了难以成形一样，皮带机运输一个劲儿掉渣，工友们清理起来费时费劲！”盾构机起推不久，班组长孟祥国就报告了令人揪心的消息。眼看隧道积水积泥，工友们只得泡在泥水中作业，施工效率显著下降。刘君看在眼里，急在心上。为了打破僵局，技术团队与工友们集思广益，一方面调整出渣口皮带机高度，减小渣土上坡的角度；另一方面用橡胶皮带对出渣口进行包裹，提高皮带携渣能力，减少洒漏。他们还为皮带机定制了小型渣土箱，用于接住漏渣。经过一系列优化，清渣效率明显提升。

盾构机掘进前方的遇水难题稍有缓解，后方地质汇水又送来突然一击。“已通过的裂隙水地层段在管片壁后形成汇水通道。后方汇水不断向土仓内涌入，已成型的管片就会有上浮的风

险。”刘君面色凝重，“我们必须进一步压缩注浆凝固时间，让管片与地层之间的浆液赶在汇水之前凝固，让水流无处可渗。”沿着他的思路，技术团队一番讨

■相关新闻

汉川路站三期调流启动 地铁2号线二期刷新“进度条”

本报10月31日讯 在地铁6号线一期开通半年的喜庆节点，“轨道上的青岛”再传好消息。近日，青岛市地铁2号线二期工程土建03工区汉川路站三期调流启动，标志着项目建设迎来重大进展。

地铁2号线二期工程土建03工区汉川路站三期需进行车站附属施工，将双向4车道的调流路改至主体车站上方。为确保早日完成作业，自8月下旬开始施工以来，项目部采取多种措施，通过饱和投入、提前交底等方式，引进大型摊铺机，在一天内完成全部沥青路面铺装，三天内完成全部标牌、标线、护

栏和交通设施安装，调流施工历时两个多月顺利完成并通过联合验收，具备通车条件，创下了地铁施工的新纪录。

在市住房城乡建设局市政公用监督站指导下，通过项目部与产权单位、公安交警等部门积极沟通，路灯、消防栓及信号灯等既有路面设施顺畅迁移，为调流路施工提供了必要保障。截至目前，汉川路站附属基坑施工将实现全封闭，确保了地铁车站场地图围及附属结构施工的顺利进行。接下来，青岛地铁2号线附属基坑围护施工将进行临建及桩基施工等，为基坑开挖提供先决保障。

（记者 徐美中）

涉青银高速占路施工结束 唐山路快速路工程完成“关键节点”

本报10月31日讯 2024年省重大实施类项目——青银高速增设唐山路互通及连接线工程(以下简称“唐山路快速路工程”)不断刷新建设“进度条”，10月30日晚10时许，随着导流锥形帽被移除，唐山路快速路工程涉青银高速占路施工正式结束。涉路施工期间，青岛城投集团旗下青岛交通发展集团组织施工企业，完成了上跨青银高速钢箱梁架设和唐山路下穿青银高速基改桥等施工，为项目早日建成奠定了坚实基础。

青银高速是岛城重要的快速通道，日均车流量巨大。青银高速公路增设唐山路互通及连接线工程是唐山路快速路的重要组成部分，可更好发挥青银高速交通动脉的快速疏解能力，是骨架路网的组成部分及补充通道，建成后将填补李沧区中北部横向贯穿道路空白，增加东西向道路供给，对提升路网综合效益、便利沿线居民出行、拉动城市空间拓展等具有重要意义。

过程中，交发集团协调各参建单位，积极与青岛市交通工程建设质量和安全技术中心、青岛高速管理处以及交警等部门对接，通过提前制定预案、增加人员和机械投入等方式，抢抓施工窗



唐山路快速路工程完成“关键节点”

口期，全力冲刺项目建设。“为尽量减少涉路施工时间，保障青银主干道畅通，项目部统筹考虑各项作业要求，通过事前桌面推演、事中超饱和投入等方式，顺利完成了占路施工。”青岛城投集团旗下青岛交通发展集团唐山路快速路工程管理中心副部长艾新洁告诉记者，在顺利完成路基改桥施工同时，项目还完成了上跨青银高速的钢箱梁架设工作，最大程度保障青银高速主线通行。

10月30日晚，在经过相关部门的初步验收后，项目正式结束调流施工，下一步将转入剩余匝道的主体施工阶段。“我们正抢抓施工黄金季，确保在年

底前完成剩余匝道的主体施工。”交发集团所属路桥集团唐山路快速路C2标段总工卢朕说道。10月31日上午，记者在唐山路段的青银高速看见，原有调流路已封闭，众多车辆快速行驶。高速路上方，多条蜿蜒“巨龙”已基本就位，一旁则是施工设置的围挡。

唐山路快速路工程西接重庆路立交桥，东至天水路，全长约3公里，于2023年4月开工建设。除了隧道穿山段以外，均采用双向六车道主辅路形式。主线自西向东以高架形式跨越文昌路，而后以隧道的形式穿越老虎山，之后设置互通立交衔接青银高速，并增设青银高速出口收费站，同时在老虎山东西两侧设置匝道衔接地面辅路。

作为中心城区路网结构的重要组成部分，该项目正全面加紧施工，力争早日实现全线通车。届时，将填补李沧区中北部横向贯穿道路空白，加密城市路网。同时还将串联青岛北站、楼山后科创新区、世博园片区及李沧东部居住区等多个城市更新重点低效片区，进一步拓展城市发展空间。截至目前，项目隧道工程已完成总施工量的60%。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 徐美中）

“青岛之窗”开工 科苑经七路桥为张村河片区地标桥梁

本报10月31日讯 日前，位于张村河中央滨水区内的“青岛之窗”——科苑经七路桥开工。

科苑经七路桥全长约260米，主塔高65米，桥宽42—52米，双向八车道，南北向连接长沙路与合肥路，位于创智大道与科创大道之间，周边规划有中心商业区、人才秀台、游客中心、人才党建中心等众多标志性建筑，并紧邻地铁线多个轨道交通站点，是片区核心段重要的交通枢纽，同时作为地标桥梁承载着城市形象提升和传播的现实意义。

科苑经七路桥是张村河河道上5座跨河桥中跨度最大、宽度最宽、施工难度最高的桥梁，项目涉及与地铁共建，地铁自桥下穿过，施工段总长为356米，工序种类多，存在较多交叉施工，对成品保护要求高。

桥梁整体设计简洁大方，采用高耸拱形门塔的斜拉桥梁造型形式，形成窗的概念。交叉的菱形网格设计理念源于传统的中国结，表达吉祥幸福的美好祝愿。桥梁与张村河生态环境整治提升工程和周边自然环境融为一体，建成后将同中央滨水区成为片区面向世界、展望未来的重要窗口，助力打造具有国际竞争力的国际创新走廊。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛首席记者 张译心）